

**СОВРЕМЕННОЕ ПОНЯТИЕ
ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
И ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ НЕЗАВИСИМОСТИ –
ОСНОВА НОВЕЙШЕЙ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ИМИ**

Гусаков Г. В.

РНУП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

Продовольственная безопасность является одним из направлений обеспечения национальной безопасности страны, причем, продовольственная безопасность – это ситуация, при которой все люди в каждый момент времени имеют физический и экономический доступ к достаточной в количественном отношении безопасной пище, необходимой для ведения активной и здоровой жизни (Римская декларация по всемирной продовольственной безопасности). Физическая доступность продовольствия предполагает бесперебойное его поступление в места потребления в объемах и ассортименте, соответствующих платежеспособному спросу и потребностям людей. Экономическая доступность предполагает возможность приобретения продовольствия домашними хозяйствами для собственного потребления.

Необходимо отметить, что обеспечение продовольственной безопасности невозможно без поддержания рыночных правил поведения производителей и потребителей, защиты прав потребителей и производителей, распределения валового дохода и формирования бюджета, в частности, оказания социальной поддержки. Из этого следует, что продовольственная безопасность определяется экономической и аграрной стратегией государства, призванных направлять и координировать хозяйственную деятельность экономических субъектов.

Состояние безопасности в сфере продовольствия обеспечивается посредством реализации государственных функций, определяющих стимулирование производителей, поддержку потребителей и определенные правила регулирования.

Поскольку продовольственная безопасность – это состояние экономики, обеспечиваемое государством, то при распределении государственного бюджета на формирование продовольственной безопасности внимание исполнительной власти страны акцентируется, прежде всего, на производстве продовольствия и достижении продовольственной независимости на традиционных для нашей страны аграрных рын-

ках, затем на обеспечении физического и экономического доступа к продо-вольствию.

Продовольственная независимость предполагает, что страна должна обладать необходимыми ресурсами для производства продовольствия и оплаты импортных поставок товаров, которые не производятся в стране, также не поддаваться на продовольственный шантаж и не зависеть от гуманитарной помощи. Поэтому страны с переходной экономикой стремятся к продовольственной независимости, обеспечивая внутренние потребности собственным производством.

Однако абсолютизация продовольственной самообеспеченности недопустима потому, что, согласно классической теории международной торговли, страны обладают сравнительными преимуществами в производстве экономических благ, в том числе сельскохозяйственных товаров. На региональном уровне продовольственная независимость и самообеспеченность вообще не могут быть критериями продовольственной безопасности. Объясняется это тем, что регион представляет собой составную часть единого в масштабе страны экономического рыночного пространства. В рамках этого пространства должно осуществляться свободное передвижение продовольственных потоков с целью реализации принципов продовольственной безопасности во всех регионах страны.

Механизм формирования продовольственной безопасности, в свою очередь, подчинен системе законов, основанных на управляющих индикаторах, задающих правила поведения на всех уровнях как для производителей, так и для потребителей. Данный механизм можно представить в виде системы управления продовольственной безопасностью, которая будет определяться экономической и аграрной стратегией страны и подчиняться их целям и задачам. Например, для нашей страны стратегической задачей является обеспечение продовольственной безопасности в условиях государственной программы по импортозамещению, наращиванию экспорта аграрной продукции и сокращению государственных расходов на сельскохозяйственное производство. Поэтому перспективой для ученых-экономистов должно стать более четкое отражение системы управления продовольственной безопасностью в системе макроэкономического регулирования, которое позволит точнее просчитывать изменения конечного результата в зависимости от изменения входных параметров.

ЛИТЕРАТУРА

Петрович, Э. А. Рынок продовольствия и продовольственная безопасность Республики Беларусь : монография / Э. А. Петрович, Л. П. Лазарев, Т. Э. Титарева. – Горки: БГСХА, 2011. – 163 с.